

建设医疗服务高地,到“十四五”末全省85%的县人民医院达到三级医院水平

## 江苏2035年基本实现“大病不出省”

“

为贯彻落实中办、国办《关于进一步完善医疗卫生服务体系的意见》,近日,江苏省政府办公厅印发了《进一步完善医疗卫生服务体系实施方案》(以下简称《实施方案》)。1月17日,江苏省政府召开新闻发布会进行解读。现代快报记者了解到,《实施方案》确定了江苏省医疗卫生服务体系建设的“施工图”和“任务书”。其中也提出了不少小目标,比如,到“十四五”末,85%的县人民医院达到三级医院水平;到2035年,江苏基本实现“大病不出省”的目标。

现代快报/现代+记者 李娜 实习生 时伍仪

## 到2035年,基本实现“大病不出省”

近年来,全省深入推进健康江苏建设,加快完善医疗卫生服务体系,全省医疗卫生服务能力持续提升,人均预期寿命由2015年的77.51岁提高到79.7岁,居全国前列,三级公立医院绩效考核满意度全国第一。不过,对标“走在前、做示范”的目标任务,对照人民群众多层次多样化的卫生健康需求,发展不平衡不充分的问题依然存在。此次《实施方案》的出台对全省医疗卫生体系建设具有十分重大的意义。

省卫生健康委副主任张金宏介绍,《实施方案》重点从五个方面进一步完善医疗卫生服务体系:一是加快公立医院高质量发展,建设医疗服务高地,提升县级医院服务能力,推动中西医并重,保障医疗服务质量安全,加强公立医院精细化管理。二是健全分级诊疗制度,推进紧密型医联体建设,提升基层医疗卫生服务能力,加强妇幼保健服务,优化老年健康服务网络,促进医疗服务连续高效。三是强化医保支付方式改革,规范医保基金科学合理使用。四是完善医防协同机制,提升公共卫生服务能力,做实家庭医生签约服务,加强急救医疗体系建设,强化医防融合力量。五是推动医教研产融合发展,加强科研体系和能力建设,强化数字信息赋能,深化科技创新成果转化应用。

《实施方案》提出,到2025年,江苏优质医疗资源扩容和区域均

衡布局取得积极进展,优质医疗服务供给能力明显提升。到2030年,以紧密型医联体为主的医疗卫生服务体系趋于健全,分级诊疗新格局基本建立。到2035年,整合型医疗卫生服务体系基本形成,医疗卫生服务公平性、可及性、连续性显著增强,基本实现“大病不出省”的目标,为健康江苏建设提供有力保障。

## “十四五”末,85%县人民医院达到三级医院水平

现代快报记者注意到,《实施方案》按照可行、可及的总体要求,提出了一批积极、务实的量化指标。

在公立医院高质量发展方面,建设16家高水平医院,“十四五”期间,全省将新建不少于30个国家级、300个省级临床重点专科。到“十四五”末,85%的县人民医院达到三级医院水平,县级医院ICU标准化建设实现全覆盖,推动16家大型三甲公立医院帮扶省内医疗资源薄弱地区20家医院建设区域医疗中心。到“十四五”末,县办中医医疗机构全覆盖,60%左右县中医院达到三级中医院水平。

在健全分级诊疗制度方面,推动紧密型城市医疗集团和县域医共体建设试点。到“十四五”末,不少于20个县(市、涉农区)基本建成以县级公立医院为龙头、以基层医疗卫生机构为主要成员单位、以医保总额打包付费政策为纽带的紧密型县域医共体。加快健全适应乡村特点、优质高效的乡村医疗卫生体系,推进妇幼保健机构标准化建设,强化出生缺

陷、妇女“两癌”等综合防治。到“十四五”末,每个设区市统筹辖区医疗资源至少设立1所三级老年医院,人口超过50万的县(市、涉农区)设立1所二级以上老年医院,每个县(市、区)建成1所以上护理院。

## 《实施方案》对参保群众带来至少三个方面利好

《实施方案》还提出要强化医保政策支持,深化多元复合式医保支付方式改革。实行医保差异化支付政策,推动同一病种在设区市范围内按统一支付标准结算,同时,提高基层医疗卫生机构提供的服务在医疗服务总量和医保基金支付中的占比。

“《实施方案》对参保群众来讲,至少有三个方面的医保利好。”省医保局副局长朱丽菁介绍,《实施方案》加大了医保对基层医疗卫生机构的支持力度,努力为群众提供高效便捷的医保服务,守护了群众医保的看病钱、救命钱。通过降低起付线、提高报销比例等医保支付政策,协同推进分级诊疗制度的落实,如居民医保对一级医疗机构(一级医疗机构主要是指基层医疗卫生机构)的住院起付线仅为200到400元,报销比例分别比二级、三级医疗机构高10~20个百分点。

《实施方案》还围绕推进全省生物医药产业高质量发展,提出要推动医教研产融合发展,在卫生健康科研体系和能力建设、强化数字赋能、深化医药科技创新成果转化等方面提出了具体举措,助力江苏省经济社会高质量发展。

## 又有4所高校寒假开放参观

现代快报讯(记者 李楠)前不久,南京大学、南京邮电大学、南京信息工程大学、南京工业大学、南京理工大学兵器博物馆相继发布寒假期间开放校园参观的信息。这两天,苏州大学、南京艺术学院、南京晓庄学院、南京师范大学也陆续发布消息,4所高校将在寒假期间开放校园,访客可通过预约申请入校参观。

1月17日,南京艺术学院官宣寒假开放时间。该校寒假期间开放参观时间为1月22日至2月21日(2月9日—2月11日除外)。预约入校时间8:30—17:00。如遇校内重大活动或极端天气等不宜开放的情况,将暂停校园参观。

参观人员可通过微信公众号“平安南艺”“办事指南”菜单中的“预约系统”,来校类型选择“开放日预约”进行实名预约。参观人员可预约当天或未来7日内的参观计划。预约成功后,凭预约码一律从学校南门(北京西路74号)扫码进校。为保障校园秩序,个人预约实行限额管理。参观人员须遵守校园管理相关规定,做到文明、有序参观,杜绝不文明行为。

1月16日,苏州大学发布通知,该校天赐庄校区将于1月20日至2月20日开放参观,开放时间为8:00—16:00。

采用网上限额预约方式,预约参观的访客可点击链接报名: <http://appt.suda.edu.cn/>。其中,1月18日上午9:00开放1月20日至2月4日的预约,2月3日上午9:00开放2月5日至2月20日的预约。访客请按预约日期进入校园。预约成功的访客请携带身份证步行入校。

看理工楼、方塔遥相呼应,与东吴门留下珍贵合影,打卡红楼前古木参天,听钟楼百年钟声回响校园。这个寒假来苏大,寻找隐藏在校园里的别致美景,奔赴一场浪漫惊喜的约会。

南京晓庄学院也将在寒假期间开放。该校从1月18日开始放假,2月25日报到,2月26日开始上课。方山校区的访客可从西门和南门通行,莫愁校区从东门通行。入校时还需填写入校申请,等到通过后即可入校。晓庄校区(行知园)每周一闭馆,2月9日(除夕)至2月16日(初八)闭馆,

其余时间正常开放。

1月17日,现代快报记者从南京师范大学获悉,该校随园校区和仙林校区于寒假期间同步开放预约参观。

在随园校区可以看红墙黛瓦端庄雅致,观雕梁画栋古韵留香,感受百廿南师的人文底蕴;在仙林校区可以赏月湾畔旖旎风光,品学生餐厅精致美食,体验青春之南师、活力之南师。

本次预约开放时间1月22日至2月24日,预约将于1月20日开启,访客可预约未来7天内参观时间,预约入校为每天8:30—17:00。预约实行限额管理,额满即止。其中随园校区从宁海路122号正门入校,仙林校区从文苑路1号正门入校。

访客可关注“南京师范大学”公众号进行开放日预约,点击公众号中“服务NNU”->“开放日预约”菜单进行实名预约,填写相关信息后点击“提交预约”按钮。预约成功后凭身份证入校。

校园分开放区域和不开放区域,教学、科研、办公、学生生活等楼宇场所不对参观人员开放。

## “湿冷魔法”上线,阴雨天中迎腊八



昨天是“三九”最后一天,南京寒雨袭人

“小孩小孩你别馋,过了腊八就是年。”1月18日是“四九”第一天,也是腊八,大家别忘了吃一碗暖和的腊八粥。冷空气与北上的暖湿气流相遇,江苏阴雨(雪)的天气还在继续,预计会持续到1月20日,气温也将持续下降。“湿冷魔法”攻击上线,大家要及时添衣保暖。

受西南暖湿气流的影响,1月17日的南京依旧是阴雨天气。从早晨开始,云层就覆盖了南京大部分区域。厚厚的云层减弱了辐射降温的效果,使得昼夜温差减小,气温日变化更趋平稳。根据南京站观测数据,南京站17日早晨最低气温是7.2℃,白天最高气温上升至9.3℃,最大温差仅有2.1℃。

江苏全省来看,17日当天南北气温差异较大。长江以北地区下雨又降温,最高气温均在10℃以下,而长江以南地区最高气温不仅维持在两位数,还有部分地区高达近20℃,如吴江最高温19.2℃。

不过,受一股弱冷空气影响,18日江苏的最高气温将全部降至个位数,“湿冷魔法”攻击即将上线。与“湿冷魔法”一同到来的,还有冰上走的“四九”和腊八节。从时间顺序上说,进入腊月,年味越来越浓。一般认为,从腊八起,要开始大扫除、置办年货,开启春节大幕,南京有煮腊八粥,送腊八粥的习俗。

1月18日,也就是今年的腊八节,南京将在阴雨天气中度过。预计未来几天,南京全市阴有小到中雨,20日雨水渐止。气温方面,20日最低和最高气温,预计分别下降至3~4℃以及5~6℃。预

计21日开始,西南暖湿气流减弱,北方冷空气重新占据上风,南京降温明显。但与此同时,阴雨天气也将被一扫而去。

很快将迎来“大寒”节气,气温继续下降。大家要注意及时关注天气变化,谨防着凉感冒。具体来看江苏全省未来几天的天气情况。

1月18日,沿淮及其以南地区阴有雨,其中江淮之间和沿江西部地区雨量中等,其他地区阴到多云。最高温度:沿淮和淮东北地区6℃左右,其他地区7~8℃;最低温度:淮北北部地区2℃左右,沿江和苏南地区6~7℃,其他地区4℃左右。

1月19日,淮北地区阴有小雪或小雨夹雪,其他地区阴有小到中雨。最高温度:沿淮和淮东北地区4~5℃,其他地区7℃左右;最低温度:淮北北部地区-1~0℃,东南部地区6℃左右,其他地区3℃左右。

1月20日,淮北大部分地区阴有小雨或小雨夹雪并渐止转阴,其他地区阴有小到中雨。最高温度:淮北地区4~5℃,其他地区7℃左右;最低温度:西北部地区0℃左右,东部地区4~5℃,其他地区2~3℃。

现代快报/现代+记者 王新月/文 徐洋/摄

## 南京三日天气

今天 阴有中雨 东北风4到5级 阵风6级5~8℃  
明天 阴有小雨到中雨 偏北风4到5级阵风6级4~7℃  
后天 阴 部分地区有小雨 西北风4级左右3~6℃

## 江苏首次! 欧亚旋木雀现身盐城大丰

现代快报讯(记者 王菲)1月16日,在盐城市湿地和世界自然遗产保护管理中心组织的越冬鸟类监测中,该遗产中心和盐城市观鸟协会调查人员在大丰沿海发现欧亚旋木雀。经专家确认,这是江苏新记录鸟种。

“当天11点左右,我们在大丰海堤附近树上发现一只大家都不认识的小鸟,我们立即抓拍下来。”遗产中心工作人员冉全介绍,通过南京林业大学鲁长虎教授确认,此鸟为欧亚旋木雀,为江苏首次发现。

欧亚旋木雀是动物界脊索动物门鸟纲雀形目旋木雀科旋木雀属的动物,为小型鸟类,嘴长而下曲,上体棕褐色具白色纵纹,腰和尾上覆羽红棕色,尾黑褐色,外覆羽缘淡棕色,翅黑褐色,翅上覆羽羽端棕白色,飞羽中部具两道淡棕色带斑,下体白色。尾为很硬且尖的楔形尾,似啄木鸟,可为树



欧亚旋木雀 周晨曦供图

上爬动和觅食起支撑作用。欧亚旋木雀主要栖息于山地针叶林和阔叶混交林、阔叶林和次生林,常单独或成对活动于森林,螺旋攀援于树干寻找食物。多为留鸟。